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2. Übungsblatt

Aufgabe 1 (Tutorium)
Ziel dieser Aufgabe ist es die allgemeine Lösung der Differentialgleichung

y′ = e−xy2 + y − ex (1)

zu bestimmen.

a) Nutzen Sie den Ansatz y0(x) = eax für ein a ∈R um eine Lösung y0 von (1) zu finden.

b) Wir nehmen an, dass die Funktion y ebenfalls eine Lösung von (1) ist. Zeigen Sie, dass die
Funktion u := y − y0 die Bernoullische Differentialgleichung

u′ = e−xu2 + 3u

löst und bestimmen die allgemeine Lösung u. Die allgemeine Lösung von (1) ist dann
durch y = y0 +u gegeben.

Aufgabe 2 (Tutorium)
a) Bestimmen Sie die allgemeine Lösung von

y′′(x) +
2x

1− x2 y
′(x)− 2

1− x2 y(x) = 0 für 0 < x < 1.

Hinweis: Benutzen Sie den Ansatz u(x) = ax um eine Lösung der Gleichung zu erhalten.
Verwenden Sie anschließend das Verfahren von d’Alembert.

b) Seien I ⊆ R ein Intervall und p,q : I → R stetig. Ferner seien y1, y2 zwei Lösungen der
Differentialgleichung

y′′ + p(x)y′ + q(x)y = 0.

Rechnen Sie nach, dass die Wronski-Determinante

w(x) = det
(
y1(x) y2(x)

y′1(x) y′2(x)

)
= y1(x)y′2(x)− y2(x)y′1(x)

die Differentialgleichung w′ = −p(x)w löst.
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